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Scénář teplárenství: od příležitostí k řešení

Příležitostí ke snižování závislosti teplárenství na uhlí a zemním plynu je dostatek. Ale potenciály 
žádné domy neohřejí. Proto skutečně důležitá, praktická otázka zní: Které z těchto možností použít 
a jak je kombinovat?

Uzavírání uhelných dolů: Dominantní postavení uhlí jako paliva pro velké teplárny bude nevy-
hnutelně klesat s postupným uzavíráním hnědouhelných dolů. Transformace sektoru teplárenství je 
proto nezbytná. Silným ekonomickým motivem bude také rostoucí cena uhlíku.

Severočeské doly, Sokolovská uhelná a Czech Coal (Mostecká uhelná) každoročně těží hnědé uhlí 
s energetickým obsahem 550 petajoulů. Veškeré hnědouhelné teplárny a výtopny v současnosti spo-
třebují 173 PJ paliva ročně [12]. V současné době může 80 % této poptávky (asi 137 PJ) v potřebné 
kvalitě hladce poskytovat velkolom Bílina, který ročně dodává 9,5 milionu tun kvalitního uhlí s vysokou 
výhřevností, z nějž část již nyní používají teplárny. V rámci platných územních ekologických limitů má 
tento důl dostatečné zásoby až do roku 2030 při postupném poklesu těžby. Ještě v roce 2030 by 
mohl velkolom Bílina pokrýt více než polovinu dnešní teplárenské poptávky po hnědém uhlí. Přitom 
postupně budou nabíhat dlouhodobá řešení: zateplování a obnovitelné zdroje. Postupný pokles těžby 
v severočeských dolech uvádí Graf 3.

Důl Bílina přitom provozuje společnost Severočeské doly, jejímž jediným vlastníkem je státem 
kontrolovaný ČEZ. 

Graf 3: Dostupné zásoby hnědého uhlí v rámci platných územních limitů těžby

Zdroj: Greenpeace ČR podle Czech Coal 2008 [31] a Terén Design 2009 [32]
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Export uhlí: Ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO) varovalo, že pokud vláda nekývne na rozšíření 
povrchového dolu ČSA na Mostecku, bude chybět palivo pro teplárny. Ale argumentu na věrohodnosti 
nedodává, že ČEZ s podporou vlády každý rok exportuje podstatně větší množství uhlí v elektřině. 

Česká republika v minulých osmi letech vyvážela elektřinu, k jejíž výrobě bylo v průměru potřeba 
(počítáme-li s typickým složením energetického mixu) vedle dalších paliv také 8,2 milionu tun uhlí 
ročně (viz Graf 4). Důl ČSA každoročně těží asi pět milionů tun.

MPO přitom v návrhu Státní energetické koncepce plánuje, že export elektřiny bude pokračovat 
i nadále. SEK tedy nepůsobí dojmem, že by měla řešit hrozící nedostatek paliv.

Graf 4: Vývoz uhlí v exportované elektřině versus těžba velkolomu ČSA (2001–2008, peta-
jouly)

Zdroj: Kalkulace Hnutí DUHA podle ERÚ 2009 [33], Czech Coal 2009 [34]

Scénář řešení: České ekologické organizace nechaly od renomovaného Wuppertalského insti-
tutu navrhnout a modelovat tři scénáře, jak se může zdejší energetika proměňovat v příštích čtyřiceti 
letech [9].

Všechny tři scénáře počítají se zachováním územních ekologických limitů uhelných dolů. Všechny 
tři také předpokládají stejné tempo růstu ekonomiky. Český HDP bude podle nich v roce 2050 bez-
mála čtyřikrát větší než dnes. Liší se hlavně měrou, v jaké stát bude aktivně usilovat o vylepšování 
energetické efektivnosti a využití domácích, obnovitelných zdrojů tepla.

Scénář Vše při starém předpokládá, že vláda nepodnikne prakticky nic nad opatření, která jsou už 
schválena. Exhalace oxidu uhličitého do poloviny století klesnou o 17 %. Celková spotřeba tepla bude 
víceméně stejná jako dnes; spotřeba energie v budovách klesne v přepočtu na jeden čtvereční metr 
o necelých 40 %. Ale import zemního plynu stoupne asi o 75 % a země by také dovážela uhlí. 

Ale pokud se vláda pustí do práce a začne využívat příležitostí, které země má k zateplení domů 
nebo zavádění zeleného vytápění, obrázek se dramaticky promění. Druhý scénář, Lenivý pokrok, 
předpokládá několik základních opatření. Přesto by emise oxidu uhličitého klesly na 34 milionů tun 
ročně, tedy o 72 %. Konečná spotřeba tepla by byla o třetinu menší a domácnosti by na účtech energii 
ušetřily skoro 40 %. Spotřeba energie v budovách by klesla o 60 %. Import plynu by nejenže nestoupal, 
ale dokonce se o čtvrtinu snížil, uhlí z dovozu by vůbec nebylo potřeba.

Pokud však opravdu využijeme všechny příležitosti k zateplování, energetická náročnost budov 
v polovině století dosáhne 50 kW/m2 ročně. Víceméně všechny tedy budou splňovat nízkoenergetický 
standard. Předpokládá to třetí scénář Wuppertalského institutu: Důsledně a chytře. Celková spotřeba 
tepla klesne přesně na polovinu. Náklady domácností na energii klesnou oproti dnešku na pouhých 
40 %. Import plynu klesne na polovinu a Česká republika nebude dovážet žádné uhlí. Emise oxidu 
uhličitého v této variantě klesají na udržitelnou úroveň 1,5 tuny na obyvatele a rok, tedy oproti dnešku 
o 88 %.

Přitom předpokládáme, že zbývající uhelné teplárny a výtopny bude do roku 2035 zásobovat důl 
Bílina (viz výše).
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Graf 5: Emise oxidu uhličitého ve 
třech scénářích české energetiky 
(tuny CO2 na jednoho obyvatele)

Zdroj: Lechtenböhmer et al. 2009 [9]

Graf 6: Spotřeba a těžba uhlí ve 
třech scénářích české energetiky 
(petajouly)

Zdroj: Lechtenböhmer et al. 2009 [9]

Graf 7: Spotřeba zemního plynu 
ve třech scénářích české ener-
getiky (petajouly)

Zdroj: Lechtenböhmer et al. 2009 [9]

Graf 8: Spotřeba tepla v bu-
dovách ve třech scénářích 
české energetiky (kilowatt-
hodiny tepla na čtvereční 
metr a rok)

Zdroj: Lechtenböhmer et al. 2009 [9]
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Doporučení

Česká republika může razantně snížit spotřebu uhlí a zemního plynu k vytápění domů. Teplárenství se po-
stupně osvobodí od závislosti na Rusku i povrchových dolech. Klesne dovoz paliv, exhalace skleníkových 
plynů i účty, které rodiny platí za energii. Nestane se to však samo. Nová Státní energetická koncepce mu-
sí přijít s promyšleným a cílevědomým programem, který bude kombinovat ambiciózní cíl se sadou kon-
krétních opatření, včetně přechodných kroků.

Hlavní body, které by vláda měla do SEK zařadit, jsou:

Český uhlíkový rozpočet:ÎÎ  Nový zákon po vzoru Velké Británie, který závazně stanoví, jak bude 
Česká republika snižovat exhalace skleníkových plynů o 2 % ročně – krok po kroku, rok po roku. Le-
gislativa dá podnikům dlouhodobou, pevnou jistotu k investicím. 

Rozhýbe tak investice do moderních zelených řešení, včetně zateplování domů, obnovitelných 
zdrojů energie, kvalitní veřejné dopravy nebo lepší recyklace odpadních surovin. Podrobnosti: www.
hnutiduha.cz/publikace/velka_vyzva.pdf

Fond energetické nezávislosti: ÎÎ Možnosti jsou enormní, ale rodiny nemají prostředky na potřeb-
né investice. Vláda by proto měla zřídit speciální fond, kam stát bude ukládat miliardové výnosy 
z používání fosilních paliv, a financovat z něj granty pro domácnosti, které umožní postupně zatep-
lit bezmála každý dům v zemi. Měl by také vypomáhat s pořizováním solárních kolektorů, kotlů na 
biomasu a jiných malých, domácích obnovitelných zdrojů tepla.

Hnutí DUHA navrhlo, aby fond měl rozpočet 22 miliard korun ročně. Financovaly by jej tři hlav-
ní zdroje: výnosy z aukcí, kde stát bude velkým znečišťovatelům prodávat část povolenek k exha-
lacím oxidu uhličitého (až 20 miliard korun ročně); část z profitu, který polostátní ČEZ vydělává na 
vysokých cenách elektřiny (až sedm miliard ročně); a polovina příjmů, jež vláda případně bude mít 
z DPH z benzínu a nafty navíc nad očekávání státního rozpočtu v letech, kdy cena ropy vyskočí na-
horu. Podrobnosti: www.hnutiduha.cz/publikace/fosilni_fond.pdf

Vláda by také měla navrhnout poslancům a senátorům, aby zrušili kontroverzní tzv. přílepek 
k zákonu o bankovnictví z léta 2009. Parlament v něm ČEZ a dalším velkým znečišťovatelům vě-
noval zdarma povolenky k emisím v hodnotě až 68 miliard. Peníze za znečišťování by měly být pří-
jmem Fondu energetické nezávislosti a potažmo českých rodin.

Pilotní projekt zeleného města:ÎÎ  Fond energetické nezávislosti by měl iniciovat a financovat je-
den pilotní projekt optimalizace teplárenské soustavy ve vybraném městě. Plán bude kombinovat 
zateplení místních domů (aby klesla potřeba tepla), investice do lepších rozvodů (aby ubylo ztrát 
v potrubích) i výměnu zdroje či zdrojů tepla (přechod na domácí, obnovitelné zdroje s novou, odpo-
vídající kapacitou). Ukáže tak ostatním radnicím, že to jde – a že stát na projekty, jež místním rodi-
nám ušetří tisíce korun ročně, dává potřebnou podporu.

Městské koncepce vytápění:ÎÎ  Ale stát by měl také ostatním městům a obcím pomáhat s koncep-
cemi vytápění. Radnice obvykle nechávají plánování v rukou místní teplárny. Ale její provozovatel – 
byť často patří městu – nemá žádnou motivaci šetřit teplem. Starostové a městská zastupitelstva 
by měli ve spolupráci s majiteli domů i teplárnami připravit propracované programy, jež budou kom-
binovat (a koordinovat) zateplování, rekonstrukce rozvodů i nové zdroje. Poradenství od státu by jim 
hodně pomohlo takové plány vymyslet a sestavit.

Lepší standardy na nové budovy: ÎÎ Ministerstvo průmyslu a obchodu musí připravit a vydat nové 
standardy výstavby a rekonstrukce domů, jež budou po developerech vyžadovat, aby po roce 2012 
stavěli pouze nízkoenergetické domy a po roce 2017 výhradně budovy v pasivním energetickém 
standardu. Sníží tak zákazníkům účty za vytápění o desítky procent.

Evropská směrnice o budovách:ÎÎ  Ekonomicky rentabilní vylepšení budov mohou do roku 2020 
snížit spotřebu energie v zemích EU o 11 %. Unie tak ušetří ekvivalent tří čtvrtin zemního plynu 
z Ruska. EU dokončuje vyjednávání o reformě směrnice o budovách, která stanovuje minimální 
standardy. Česká republika, stát závislý na ruském plynu, má eminentní zájem na silné a účinné 
legislativě. Vláda by proto měla prosazovat, aby rada ministrů energetiky podpořila pozměňovací 
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návrhy Evropského parlamentu, jež legislativu hodně vylepšují. Podrobnosti: www.hnutiduha.cz/pu-
blikace/smernice_o_budovach.pdf

Zákon o zeleném teple:ÎÎ  Nová legislativa na podporu obnovitelných zdrojů tepla usnadní investi-
ce do obecních či podnikových výtopen na biomasu, kotelen pro bytové domy, bioplynových stanic, 
geotermálního vytápění a podobných větších projektů. Sníží tak spotřebu uhlí i zemního plynu. Eko-
logické organizace navrhly, aby spočívala v pevně a na dostatečně dlouhou dobu stanoveném pří-
platku ke každému gigajoulu vyrobeného tepla.

Obdobný zákon z roku úspěšně nastartoval investice do obnovitelných zdrojů elektřiny. Ale v tep-
lárenství taková legislativa zatím citelně chybí, což zbytečně brzdí důležité domácí odvětví. K přijetí 
podobného zákona vyzvalo 57 českých firem a rovná stovka měst a obcí. Podrobnosti: www.hnuti-
duha.cz/publikace/teze_bonusovy%20model_270408.pdf

Ekologická daňová reforma:ÎÎ  Stát sníží daňové zatížení práce a rozdíl uhradí nová daň ze zne-
čištění nebo čerpání přírodních zdrojů. Přitom platí důsledné pravidlo: na každou vybranou korunu 
musí připadat koruna jiné daně, která se škrtne. Reforma motivuje k soukromým investicím do sni-
žování energetické náročnosti, klesnou náklady na potřebné stavební práce a vytvoří desítky tisíc 
pracovních míst. S úspěchem ji už použila řada evropských zemí: Německo, Velká Británie, skandi-
návské státy a další. 

Parlament v roce 2007 schválil nultou fázi reformy. Hnutí DUHA navrhlo podrobný, ambiciózní 
plán jejího pokračování, který pomůže také v teplárenství. Podrobnosti: www.hnutiduha.cz/publika-
ce/EDR_navrh.pdf

Zajistit přednostní využití hnědého uhlí pro teplárny z dolu Bílina:ÎÎ  V souladu s návrhem 
Státní energetické koncepce z října 2009 zajistit dodávky uhlí pro teplárenství a legislativou dát 
přednost zásobování centrálních zdrojů tepla na úkor samostatné výroby elektřiny. Velmi dobrou 
příležitostí je připravované rozhodnutí o tzv. plánu otvírky, přípravy a dobývání a související povolení 
hornické činnosti na dole Bílina do roku 2030, které bude schvalováno již v příštím roce. Stát by měl 
také využít i výkon vlastnických práv ve společnosti ČEZ a potažmo Severočeských dolech. 

Zrušit zbytečné dobývací prostory:ÎÎ  Ministři by měli do Státní energetické koncepce zahrnout 
rozhodnutí z roku 2008, kdy vláda revidovala a s konečnou platností potvrdila územní ekologické 
limity těžby na Mostecku a Chomutovsku. Rovněž by měli stvrdit, že kabinet nepočítá s otevíráním 
nového uhelného dolu v Beskydech. Ale také musí udělat ještě druhý krok: zrušit příslušné dobýva-
cí prostory. Zbytečné, desítky let staré dobývací prostory v místech, kde se nikdy těžit nebude, jen 
komplikují život místním lidem, brání běžným stavbám i normálnímu používání pozemků.

Potvrzení územních limitů těžby a zrušení zbytečných dobývacích prostorů je důležité nejen pro 
dotčená města a obce. Pouze zcela reálný a nepochybný výhled, že během desítek let nebude 
k dispozici domácí uhlí, přiměje teplárenské společnosti, aby aktivně hledaly lepší, čistá paliva a in-
vestovaly do modernizace. Odvětví musí přestat soustavně spoléhat, že coby deus ex machina se 
vrátí jednoduché, pro sektor pohodlné řešení a že osmnáct let platné rozhodnutí o ochraně zbýva-
jících obcí někdo zruší.
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Tabulka 3: Přehled zdrojů tepla nad 100 MWt
Lokalita Palivo Instalovaný výkon (MWt) Produkce tepla (TJ)
Brno ostatní 1 169 4 670
Teplárna České Budějovice uhlí 464 2 416
Frýdek-Místek uhlí 160 948
Elektrárna Hodonín uhlí 232 806
Elektrárna Opatovice uhlí 972 4 350
Chomutov uhlí 170 427
Jablonec nad Nisou uhlí 143 563
Karviná uhlí 493 2 880
Kladno CZT uhlí 193 1 017
ECKG Kladno uhlí 175+117 78+152
Elektrárna Kolín uhlí 212 1 071
Tatra Kopřivnice uhlí 65 %, ostatní 35 % 246 609
Kaučuk Kralupy n. Vltavou ostatní 375 225
Krnov uhlí 120 460
Litvínov uhlí 526 600
Chemopetrol Litvínov uhlí 996 2 345
Elektrárna Mělník uhlí 257 502
Elektrárna Mělník I uhlí 1 098 8 221
Škoenergo Mladá Boleslav uhlí 422 1 762
Most uhlí 526 1 864
Teplárna Náchod uhlí 115 390
Spolana Neratovice uhlí 280 10
Nový Jičín ostatní 101 336
Olomouc uhlí 465 1 864
Opava ostatní 115 410
Ostrava uhlí 73 %, ostatní 27 % 1 111+1 054 1 518+5 484
Teplárna Otrokovice uhlí 302 2 268
Semtín Pardubice uhlí 332+111 289+255
Teplárna Plzeň uhlí 401+479 938+2 676
Elektrárna Poříčí uhlí 214 1 575
Praha ostatní 110 257
Pražská teplárenská uhlí 76 %, ostatní 24 % 926 10 677
Přerov uhlí 353 1 083
Příbram uhlí 105 626
Teplárna Strakonice uhlí 214 1 024
Tábor uhlí 214 620
Elektrárna Temelín jaderný 306 200
Teplárna Dvůr Králové n. L. uhlí 124 235
Elektrárna Tisová uhlí 324 1 102
Železárny Třinec uhlí 538 2 044
Elektrárna Tušimice uhlí 120 625
Teplárna Ústí nad Labem uhlí 550+248 3 113+1 075
Valašské Meziříčí ostatní 306 333
Elektrárna Vítkovice uhlí 242 1 729
Celkem 19 256 80 448

Zdroj: Kloz 2009 [13]








